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Grupări de atac. 
Mai sunt câteva săptămâni până la îatru-

кігеа corpurilor legiuitoare. O nelinişte mare 
lâneşte în ţară şi îngrijorările cresc cu 

&\ se aproprie vremea luptelor hotărîtoare 
te se vor da în jurul sufrajului universal. 
Ministrul Andrássy va trebui în sfârşit să-şi 
scoată la lumină proiectul plămădit cu atâ
tea tăinuiri, căci dorinţa coroanei e ca re-

na electorală să se îndeplinească în toamna 
aceasta. 
Deşi nu cunoaştem încă litera proiecte

lor lai Andrássy, spiritul lor se lămureşte 
svonul cu care se preîntimpmă. Şi care 

illa ar putea fi ţinta lor, dacă nu conser-
rafea eghemoniei maghiare şi a inegalitâţi-
w sociale. Ele vor trebui să poarte pecetea 
aceloraşi năsuinţi, cari se cuprind în legile 
M Apponyi, căci se lucrează aproape cu 
desnădejde la întemeiarea eghemoniei de 
rassä în vederea fantasmagoriei de stat uni
tar unguresc. 

S'a vânturat atâta pleavă de argumente 
falşe prin ziarele ungureşti în favorul celor 
mai reacţionare principii parlamentare încât 
sa mai poate fi îndoială, că reforma elec
torala intenţionează să fie cea mai draconică 

: din câte s'au făurit până azi. Campania 
extinsă ce se face din primăvară cu un 
шге aparat de artificii pentru de a în-

Itanecà vederea coroanei şi a răscoli 
ţ înstrunl sentimentele duşmăniei de 
rasă ale poporului unguresc împotriva ce
lorlalte popoară din ţară, vădeşte că se pre

găteşte cel mai mare atentat la viitorul şi 
soarta noastră. 

Noi ne dăm seama de mult de ce ne 
aşieaptă[şi cu cât se apropie primejdia cu atât 
mai mult trebue să ne strângem puterile, să 
ne grupăm tabăra, hotărîţi la luptă până în 
pânzele albe. Entuziasmul ce-a domnit pre 
tutindeni în adunările poporale organizate 
de deputaţii noştri ne-a convins că poporul 
nostru înţelege pe deplin lozinca pentru care 
ne aruncăm în luptă. Vremea puţină, câtă 
o mai avem, s'o întrebuinţam deci cu scum-
pătate, organizând adunări de popor în toate 
părţile. In ţinuturile unde n'ar puteà ajunge 
deputaţii, să le facăi fruntaşii din partea lo
cului, pătrunzându-se de marea răspundere 
ce li revine pentru soarta neamului ca ast
fel întreg poporul, în centru ca şi Ia peri
ferii, să stea închegat într'o puternică tabără, 
hotărîtă pentru peripeţiile luptelor îndelun
gate ce se prevăd. 

In lupta pentru sufrajul universal îşi vor 
înfrăţi armele cu noi toate neamurile din 
ţară, în a căror conştiinţă naţională mai 
licăreşte dorul de libertate. Şi vor lupta ală
turi de noi chiar şl partidele a căror aspi-
raţiuni în multe privinţe ne sunt străine, dar 
cari toate văd putreziciunea sistemului ab
solutismului de rasă şi de clase, şi luptă 
cu aceiaşi înverşunare împotriva lui. Astfel 
partidul social-democrat, partidul ţărănesc şi 
partidul radical burghez. Cu cei cari se vor 
ofeii de bună voie tencuială la clădirea va-
vilonului utopic. — cum vor face poate 
saşii — nu ne batem capul. 

O astfel de grupare în faţa atacului se 

impune delà sine, — va săvârşi-o necesita
tea extremă a apărării. Ea nu va fi o con-
tracoaliţie, cum o poreclesc ziarele maghiare, 
èa nu va fi o tovărăşie mişelească de pă-
nura coaliţiei partidelor ungureşti, căci ori
care ar fi gruparea celor cari vor lupta pen
tru sufrajul universal, egal şi secret, fără 
restricţiuni, — ea va rezulta din necesitatea 
apărării intereselor popoarelor din ţară. Chiar 
dacă nu s'ar hotărî din punct de vedere 
tactic un program comun de acţiune siste
matică, lupta pentru sufrajul universal nu 
va puteà fi decât unitară, inspirată fiind de 
aceiaşi necesitate politică. In desfăşurarea 
ei din apropiatul viitor campania pentru su
frajul universal va oferi şi în privinţa 
aceasta orientări definitive. 

Proporţiile celor două taberi ce-şi stau 
potrivnice în faţă sunt de un contrast izbi
tor. Deoparte aproape întreg poporul din 
ţară, de cealaltă ceata cavalerilor medievali, 
cari au reuşit să-şi acapareze toată puterea 
statului în virtutea sistemului putred al asu-
prirei de rassâ şi de clase. De partea po
poarelor, a taberei celor mulţi şi fără drep
turi, înclină şl inima împăratului. Sorţile de 
izbândă — cu toate astea se împart deo
potrivă. 

Maiestatea Sa împăratul înţelege uneltirile 
lor viclene, a înţeles şi scopul fusionării 
partidelor din coaliţie şi na а îngăduit-o, de
clarând categoric că nu va admite nici o 
schimbare în sinul coaliţiei, înainte de in
troducerea sufrajului universal. Voinţa ho
tărîtă a Maiestăţii Sale ne măreşte sorţile 
de izbândă. Vom întră îndârjiţi în luptă,. 

FOIŢA ZIARULUI » TRIBUNA.. 

Edmondu D. Amicis. 

I N I M A . 

Prima zi de şcoa lă . 
Luni, 17 Octobre. 

kii este prima zi de şcoală. Ca un vis a tre
cut cele trei luni de vacanţie, petrecute la ţară ! 
i i i de dimineaţă, mama m'a însoţit la şcoală — 
Secţiunea Baretti — şi m'a Înscris în clasa III a 
primară ; mie tmi sburà gândul Ia ţară şi nu 
nergeam cu toată inima. Pe strade o sumedenie 
de copii ; librăriile gemeau de părinţii copiilor 
mi свтр&тап ghiozdane, cărţi, caiete, iar nain tea 

poalei se adunase atâta lume că servitorul şi 
gardistul de abia puteau să ţie piept la poartă. 
Cârd ajunsei la poarta şcoalei, simţii că cineva 
o i bate pe umăr: eră profesorul meu de anul 
tewrt, tot aşa de veeel, tot cu părul roşu sbîr-
I, şi-mi zise : 

— A$a dar, Enrico, ne despărţim pentru tot
deauna ? 

f En ştiam bine că este aşa, dar totuşi vorba 
uta m'a mişcat. 

Intrarăm cu grămada. Domni, doamne, femei 
din popor, lucratori, ofiţeri, servitoare, mame-
mari, \cţ\ ţinând un copil cu o m&n& iar cu cea 
laltà libretul de promoţie umpleau sala cea mare 
ie jos, făcând un sgomot de părea că Intră In-
tr'nn teatru. Ce de lume! Profesoarele treceau 
tn sus şi tn jos, iar profesoara mea de clasa I 
mi opri tn pragul nşei şi-mi zise salutândn-mă : 

— Anul acesta, Eorico, şcoala ta este tn eta
jul de sus, n'o să te mai văd nici măcar trecând, 
— şi mă privi cu tristeţe. 

In jurul directorului se înghesuiau o mulţime 
de femei, ai căror copii nu fusera primiţi din 
lipsa de locuri, şi mi-se păru că direetorulni 
i-se albise barba mai mult ca anul treout. Ase
menea şi băieţii erau mai Înalţi, mai graşi. Jos, 
în etajai în care am fost anal trecut şi unde 
anal acesta au făcut reparaţii, erau copii cari 
nu vroiau cu nici un chip se între în şcoală, se 
înţepeneau în picioare ca măgăruşii, aşa că tre
buie să-i tragă înăuntru cu sila ; alţii o rupeau 
la fagă din bănc i ; alţii văzând că părin ii pleacă 
începeau să plângă iar părinţii se întorceau în
dărăt ca să-i mângâie sau să-i ia acasă, iar bie
tele profesoare îşi pierdeau capnl. 

Frate-men, cel mic, fu pas în clasa prof. Del-
cati ; eu la prof. Perboni, sus la etajai întâi. La 
10 toţi eram în clasă : cincizeci şi patra. Dintre 
colegii mei de anul trecut nu erau decât vre-o 
15 sau 16, dintre cari Derossi, cela care ia tot
deauna premiu întâi. Gândindu-mă la pădurile şi 
la munţii la cari am fost astă-vară, mi-se părea 
aşa de mititică şcoala, şi-mi părea rău de pro
fesoral de anal trecut, aşa de bon, care râdea 
mereu cu noi, mic de stat, cu părul roşu şi sbâr-
lit. Profesorul nostru este înalt, fără barbă, cu 
pârul long şi cărunt, şi are o cată dreaptă în 
frunte ; vocea îi este groasă, ne priveşte fix unul 
dapă altoi, ca şi eum ar vrea să ne citească în 
suflet, şi nu rîde niciodată. Eu ziceam în gând : 
iată prima zi de şcoală. încă nouă luni. Câtă în
văţătură, câte examene lunare, căte trude ! Când 
am ieşit mama mă aşteptă la uşe ; alergai şi-i 

sărutai mâna. Dânsa îmi zise: — Cnraj, Enrico, 
o să învăţam împreună. — Şi mă întoraăi acasă 
mulţumit. Dar nu mai am ca profesor pe cel din 
anul trecut, cu surîsul lai bun şi vesel, iar şcoala 
nu mi-se mai pare frumoasa ca altădată. 

Profesoral ! 
Marţi, 18 Octomvre. 

De azi dimineaţă, îmi place profesorul cel nou. 
Dnpăce a întrat în clasă şi з'а aşezat la locul 
său, în nşe veneau unul dapă altul şcolari d'ai 
săi din anul trecut, ca să-1 salute; apăreau îa 
aşe, din treacăt şi-1 salutau : — Bană ziua d-le 
profesor. — Bană ziua dorannle Perboni. Câţi-va 
intrară, îi dădară mâna şi fugiră. Se vedea că-1 
iubeau şi că ar fi vrut să fie tot cu el. Profeso
rul răspundea : — Bană ziua, — strângea manile 
ce i-se întindeau, dar na se uită Ia nici unal ; 
la fiecare salut rămânea serios, cu cuta aceea 
dreaptă pe frunte, cu faţa întoarsă spre fereastră, 
privind la coperişul casei din faţă; şi în loc de 
a se bacara de salutările acelea se părea că su
fere. Pe urmă se uită la noi, unul după altul. 
Dictând se coborî după catedră şi începu să se 
plimbe printre bănci şi văzând un băiat care 
aveà faţa acoperită de-o sumedenie de broboane 
roşii, încetă de a mai dicta îi luă capul între 
mâni şi-1 privi ; apoi îl întrebă ce are, îi puse o 
mână pe frunte să vadă de nu are căldură. In 
timpul acela, un băiat delà spatele său, se ri
dică In picioare şi începu să se strâmbe. Profe
sorul se întoarse de-odată ; băiatul se lăsă la loc 
şi r ăma r e aşa, cu capul plecat, aşteptând pe
deapsa. Profesoral Ii puse o mână pe cap şi-i 
zise : 
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Moştenitorul de tron la M. Sa. Ieri mo
ştenitorul de tron a fost prim t de M. Sa împă
ratul pentru a luă înţelegere asupra marelor ma
nevre din Septemvrie. In aceiaş zi a fost primit 
la M. Sa, ministrul de externe Aehrenthal. 

Un ziar din Budapesta anunţă în aceiaş timp 
că vizitele astea Ia M. Sa au alt scop : acela de-a 
discuta propunerile guvernului unguresc despre 
votul universal în Ungaria. Intre reformele pre
zidate de M. Sa ar fi şi aceia de-a acorda vo
tul plural unor anume categorii de femei. M. Sa 
mai cére ca vc tarea să fie secretă. 

* 
Alegerea de e p i s c o p pentru epar

hia C a r a n s e b e ş u l u i sa Jixat precum 
aflăm, în şedinţa consistorului plenar — 
ţinută Luni la 31 August n. — pe liua 
de 4 Octomvre st. n. 

* 

Adunarea congregaţ ie i d e t o a m n ă 
a comi ta tu lu i Arad este convocată pe 
22 Septemvre c. dimineaţa la 9. 

La ordinea de zi sunt puse 175 de obi
ecte, între cari votarea de П / 2 % dare 
suplimentară pentru acoperirea îmbunătăţi
rilor de plăţi la slujbaşi. 

Fiindcă românii vor face opoziţie straj-
nică încontra acestei noui sarcini, rugăm 
de pe acum pe membrii români să se pre
zinte în număr complet la această adunare. 

* 

Naţ iona l i ş t i i flumanl. In sânul tineretului 
din Fiume s'a ivit un puternic curent naţionalist. 
Tinerii au întemeiat o societate întitulată La 
Giorne Fiume (Junimea din Fiume) şi şi-a creat 
un organ săptămânal cu aceiaş titlu pentru pro
paganda ideilor lor naţionale. Scopul acestui cu
rent e de a apără caracterul italian al oraşului de 
cătră primejdia maghiarizării şi croatizârii. Ei şi au 
pus de gând să scoată oraşul lor de sub juris-
dicţiunea episcopului croat de Zengg şi de a creià 
o episcopie naţională în Fiume. Ziarul ior pro
testează împotriva planului de a se aduce la Fiume 

— Să nu mai faci ! 
Nimic altceva. Se întoarse la catedră şi isprăvi 

de dictat. Isprăvind de dictat ne privi lung, în 
tăcere, apoi rar, cu vocea sa groasă şi bună 
zise : 

— Ascultaţi. Avem să petrecem un an împre
ună, învăţaţi şi purtaţi-vă bine. Ea nu am fami
lie. Familia mea sunteţi voi. Annl trecut aveam 
încă pe mama: a murit. Am rămas singur. Nu 
am pe lume decât pe voi, nu am altă iubire, 
alt gând decât voi. Voi trebue să fiţi fiii mei. 
Eu vă iubesc, trebue să mă iubiţi şî voi. Nu aş 
vrea să am de pedepsit pe aici unul. Probaţi-mi ca 
sunteţi copii cu inimă, şcoala noastră va fi o 
familie, iar voi veţi fi mângăerea mea. Nu vă 
cer promisiuni cu vorbe, sunt sigur, că în ini
mile voastre, aţi şl zis „da". Şi vă mulţămesc. 

fu acel moment sună. Toţi ieşirăm tăcuţi. Bă
iatul ce se strâmbase la spatele profesorului se 
apropie de dânsul şi cu glasul tremurător zise: 

— Domnule profesor, iertaţi-mă. 
Profesorul îl sărută pe frunte şi-i zise: 
— Du-te acasă, dragul meu. 

O nenoroc ire . 
Vineri 21 Octomvrie. 

Anul a început cu o nenorocire. Azi dimineaţa, 
mergând la şcoală, îi povesteam tatii cum ne-a 

Toate damele se facideal de frumoase 
prin efectul bun al 

CREMEI MAKOI- IDEAL 
care aaevereşte nenumăratele crisori de mulţumită. 

F a c e s ă d i s p a r - A r o ş a ţ a f e ţ e i , 
plstruile, pete le d e ficat şi toate necurăţeniile pie le i 

« T R I B U N A « 

un regiment unguresc. Ofiţerii unguri, zice ziarul 
lor, s'ar simţi aici pe pământul nostru ca acasă 
şi ^elementul unguresc vecinie turburător ar a-
junge prepoteul şi de nesuferit*. Face apoi apel 
ia toţi italienii din oraş să se unească în aceiaş 
gând şi aceiaş ideal cu fraţii lor italieni din 
Friaul. 

Salutăm cu căldură acest nou curent naţiona
list menit să ne unească în aceiaş ideal : viaţa şi 
libertatea naţională a tuturor popoarelor din ţara 
asta. 

Teatru şi fond de feafru. 
Cugetările unul nerăbdător ireductibil. 

La Oraviţa a fost, după cât înţeleg, cel puţin 
veselie. Şi aceasta e mare lucru la Românii de 
peste Carpaţi, cari în toate adunările lor păs
trează încă vechiul formalism solemn austriac, 
protocolismul ţapăn, de care se împărtăşesc, de 
alminterea, Saşii prin temperament şi Ungurii 
prin aceiaşi creştere ca şi ai noştri. E adevărat 
că, după ce se mîntuie »agendele« de zi, mulţi, 
prea mulţi — şi chiar dintre tineri — obişnuiesc 
a ţinea la berar e acele şedinţe de noapte, pre 
lungite până Ia marginile întunerecului, — celui 
de-afară şi celui de 'nnuntru. îşi răstorc astfel 
pentru încremenirea din timpul şedinţelor. 

Dar acestea ar putea fi ceva mai vioae, şi 
atunci n'ar mai fi nevoie de acea răzbunare în 
bere şi vin sau în vin şi bere, care strică unei 
petreceri culturale şi o înjoseşte. Pentru aceasta 
nu recomand uşurinţa — pe care o cred oamenii 
că e francesă —, tonul acela fluturatec, atitu
dinea aceia lunecoasă faţă de orice chestie, fa
miliaritatea aceia despreţuitoare şi obraznică prin 
care se deosebesc atâtea din adună ile de la noi, 
mai ales acelea în care nu predomnesc tinerii 
deprinşi şi cu alte idei şi cu alte purtări. înţeleg 
numai libertatea, francheţa, vioiciunea în pu
nerea şi discutarea chestiilor, tonul social dulce, 
veselia discretă care poate lumina un astfel de 
sobor al cugetării româneşti îndreptate către una 
din cele mai mari nevoi culturale de astăzi. 

Şi, ori că Bănăţenii, cu toate scăderile lor, au 
însuşiri de prietenie şi entusiasm mai dezvoltate 
decât alţi români mai din sus, ori că dintre zâ
nele Teatrului s'a sălăşluit data asta între români 
uns din cele mai darnice în zâmbet, ori că dl 
Goldiş, locţiitorul de vicepreşedinte — dl Oniţlu, 
vicepreşedintele, fiind împiedecat de a veni —, 
a pornit-o ceva mai avântat în frumoasa i impro-
visaţie, o i, în sfîrşit; că, deputăţia silind pe oa
meni să-şi mai găsească de vorbă şi cu cei din 
popor, cari cer glumă şi voie bună, dl Goldiş şi 

vorbit profesorul, când vâzurăm strada plină de 
lume ce se grămădea la poarta şcoalei. Tata 
zise : 

— 0 nenorocire. Se începe rău anul. 
Intrarăm cu multă greutate. Sala cea mare 

era înţesată de părinţi şi de băieţi, pe cari pro
fesorii nu puteau să-i bage în clase, şi toţi se 
uitau spre camera directorului. Se auzea: 

— Bietul băiat! Bietul Robetti ! 
Peste capetele tuturor, în fundul sălii pline de 

lume, se vedea chivără unui gardist şi capul chel 
al directorului, apoi întră un domn, cu joben, 
şi toţi ziseră: 

— Ieste doctorul. 
Tata întrebă pe un profesor: 
— Ce s'a întâmplat ? 
— I a treent roata peste picior. 
— Şi-a rupt piciorul, zise un altul. 
S'a întâmplat aşa: un băiat din clasa doua 

veneà la şcoală pe strada Dora Grossa când văzu 
un copil din clasa întâi că o rupe la fugă de 
lângă mama lui şi cade în mijlocul stradei la 
câţiva paşi de un omnibus care veneà spre el. 
Robetti alergă, îl înşfacă sa!vându-i viaţa, dar nu 
avù timp să se tragă în lături şi roata omnibu-
sului îi trecu peste picior. Este fiul unui căpitan 
de artilerie. 

Prin folosirea cremei Ideal ajungem să avem o f a ţ a , 
c u r a t ă , f r a g e d ă , c a t i f e l a t a ş i flnä l 
De aceea vă rugăm ca la comandă să ne scrieţi precis 
dacă faţa e grasă sau uscată. 

Secapătă numai la însuşi fabricantul: 

KUDAR LAJOS ^ й й Г ^ 

5 Sept. n. 1908 

colegii săi mai uită de protocoale, — cum a fost, I 
dar a fost bine : oamenii cari îngheţaseră, dupi I 
cuviinţă, la intrarea în parlamentul teatral, s'au I 
dezgheţat, ba încă ce călduroşi, au rămas pani 
la sfîrşit. 

S'a ascultat un îngrijit discurs al dlui Onipu, 
apoi cuvântul de deschidere, colorat şi accentuat, 
al dlui Ooldiş, s'a uitat poate prea mult lostf 
Vulcan, căruia i-s'ar fi cuvenit ceva mai mult-
noi aşteptam exagerarea în celalalt senz ! — s'a 
schimbat ordinea candidaturilor, şi advocatul Ion 
Mihu, un om de bine şi un om darnic pentru 
naţie cu avutul său, a fost proclamat preşedinte 
— o mică surprindere, dar una plăcută — s'i 
ţinut o conferinţă de dl Branişte, s'au ascultat 
coruri de ţărani, — şi, în democraticul Banal, 
cred că mai aproape decât aiurea —, s'au sub
scris 7 000 de coroane, şi apoi fiecare şi-a căutat 
de drum cu faţa dese eţită de un ultim zimbel 

Aşa că, — nu s'a discutat de loc. N'orfifosl 
păreri. Sau toţi vor fi convinşi de articolele dlui 
Bănuţ, care n'a făcut teatru, dar a dat îndrumări, 
sau, mai ales, de argumentarea dlui Oniţiu, sau 
poate chiar de rândurile dlui Titu Maiorescu, citat 
de dl Bănuţ. Că adecă teatrul e lucru greu şi 
strânsul banilor ceva mai uşor, că sâibii au por
nit-o la drum cam prea de vreme şi s'au »blamat«, 
că fără sume mari nu se poate face ceva cu te-
meiu, — fără o mare tragere de inimă şi de pu
tere de jertfă, adăugăm noi ; că, deci, în douăzed 
de ani om mai vedea. 

Câţi ne-o ajuta Dumnezeu să mai vedem. Nă
dăjduiesc că între ei va fi şl dl Bănuţ, un valo
ros actor bătrân care nu va fi juct niciodată, fi-
când însă teorie cu privire la adunarea fondului 
de teatru. De departe, încununat cu florile veşnice 
care trebue să încunune un geniu dramatic ajuns 
Ia apogeu, dl Zaharia Bârsan, din Bucureştiul 
dlui Pompiliu Eliad — care va fi atunci prim-
ministru şi preşedinte al Academiei : cea mai mica* 
răsplată pe care o aşteaptă delà contimporani -
va zimbl fericit gândindu-se că din banii fondu
lui de teatru s'a hrănit — cum spunea frumos 
dl Oniţiu — tinereţa sa. 

Poate că, iarăşi, în aceea vreme depărtată, vor 
mai găsi încă în Ardeal, în Bănat, pe Crişuri, in 
Maramurăş, oameni cari, vorbind ungureşte, îşi 
vor aduce aminte de româneasca moşilor şi stră
moşilor lor şi vor înţelege ceva la represintaţiile 
teatrale date de forţe netăgăduite, cu un reper-
t riu superior, anume făcut pentru aceasta; vor 
aprinde candela la mormintele părinţilor şi bu
nicilor, cari au trăit adunând creiţari pentru feri
cirea lor sufletească (o de-ar ş:i mai bine româ
neşte, ea ar fi şi mai mare!), şi vor dovedi lumii 
prin atitudinea lor, că poate trăi sufleteşte şi un 

Pe când ni-se povestea acestea, în sală Intri 
o doamnă, că părea nebună, dând busna peste 
lume: era mama lui Robetti, pe care trimisese' 
s'o cheme; o altă doamnă îi alergă înainte, şi-i 
aruncă braţele după gât sughiţând de plâns: eri 
mama copilului salvat. Amândouă năvăliră in ca
meră şi se auzi un strigăt desperat: 

— Giulio, copilul meu! 
In momentul acela o trăsură se opri la poartă 

şi puţin după aceea apăru directorul in braţe ca 
băialul care ţ i n e a capul pe umărul său, iar fata 
îi eră albă şi ochii închişi. Toţi tăcură; se au
zeau suspinele mamei. Galben, directorul se opri 
o clipă şi ridicând băiatul în sus îl arătă Înmii. 
Atunci profesori, profesoare, părinţi, copii mur
murară împreună : 

— Bravo Robetti! Bietul băiat! Bravo; şi-i 
trimiteau sărutări; profesoarele şi băieţii cari 
erau aproape ii sărutau manile şi braţele. Băiatul 
deschise ochii şi zise : 

— Ghiosdanul meu ! 
Mama copilului salvat 11 arătă şi-i zise: 
— Ţi-l dau eu, drăguţule, ţi-l duc eu. 
Atunci ieşi mama rănitului, cu faţa ascunsă tn 

palme ; puseră binişor copilul tn trăsură, şi tră
sura porni. Şi atunci, toţi Intrarăm în şcoală, ta 
tăcere. Trad. de P. Robesc*. 

= 1 borcan do cremA Ideal 1 cor. =-

Pudra Ideal 1 cor. SApun Ideal 70 Ш, 

C o m a n d e l e p r i n p o s t ă se sa t i s fac repede şi punctu l . 
Frtpantili mtditali ti cbtmiti aa fost pnmiit i l i iipaiiţii W-

g in ic i intinaţiooilt i i i 1879 io medalia di iar, t i tracii l i шіШ 
t r u c u l şi ta diploma di distincţie. 

ştiind prea bine cà în flamura sufrajului 
universal şunt ţesute toate nădejdile noastre 
politice. 
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popor prigonit, căruia, din dorinţă de mai bine, 
S lipsesc toate formele culturii superioare. Dacă 
totuşi, din prea multă prudenţă şi prea multă 
socoteală de oameni, cari nu mănâncă pânea 
seacă până nu li-se găteşte biftecul pe care n'au 
cum II plăti nici de unde-1 luă, se va fi stâns 
conştiinţa românească in v r e u n Ţinut, se vor 
găsi unguri, cari se asiste la represintaţiile tea
trului românesc al ^societăţii de fond«. Nemai 
fiind români, nu va mai fi nici ură, nici prigo
nire, şi e totdeauna interesant să auzi declamaţii 
şl cântece intr'o limbă foarte străină şi curioasă. 
Imi aduc aminte cu cât interes urmărim danţul 
de silabe al cântăreţei iaponese din grădina de 
zoologie şi etnografie delà Copenhaga. Şi ea, 
biafa, pe care n 'o înţelegea niciun singur asis
tent, făcea arta înaltă spre care râvnesc astăzi 
teoreticianii ^societăţii de fond«. 

Cine a zis că românii nu sunt un p por răb
dător? Mai ales când au tot gustul să-şi me
najeze răgazul şi dorm d e a binele! 

» Neamul Românesc*. N. Iorga. 

Ш п România. 
Sănătatea R e g e l u i . Putem anunţa cu 

bucurie că starea sănătăţii M. S. Regelui 
e bună. 

Credem a şti că (xamenul radiografie 
făcut ţilele acestea n'a arătat nimic sus
pect şi că d-rul Noorden a şi prescris M. 
S. să se hrănească mai bine, regimul ce-l 
urmă până acum nehrănindu-l îndeajuns. 

Dealtminteri, ţilnic Suveranul face ex-
cursiuni prin parcul castelului, ceeace do
vedeşte buna stare a sănătăţii Sale. 

* 

Mari m a r e v r e d e cavalerie In D o b r o g e a . 
In Dobrogea se vor face în toamna aceasta mari 
manevre de cavalerie. Pe lângă divizia indepen
dentă de cavalerie, s'a mai alcătuit o a doua 
divizie, composa din cele patru regimente de ca-
ralerie ale corpurilor de armată şi alte regimente. 
Aceste donă divizii de cavalerie vor lupta una în 
contra alteia, însoţite fiind de baterii călăreţe. 
Până acuma nu se ştie pozitiv nici cine va fi 
arbitrul acestor manevre, nici cine va comanda 
diviziile. Cavaleria nu are nici un genei al. Dacă 
A. S. R. Principele Ferdinand se va întoarce în 
Jară atunci e prob&bi) cà va fi arbitrul manevrei 
şi In acest caz dl general Âverescu va comanda 
divizia independentă. Insă dacă nu se va întoarce 
A. S. R. atunci arbitrul manevrei va fi dl general 
Averescu. 

* 
Banchetul^ c o l o n i e i o t o m a n e . Juoi la 

orele 9 a avut loc în restaurantul hotelului „Con
tinental" un banchet al coloniei otomane, cu oca
zia aniversării suirei pe tron a lui Abdul Ha
mid II 

Intre asistenţi erau : însărcinatul de afaceri al 
Tnrciei, Galib Bey, care aveà la dreapta pe dnii 
Ciamici, Mexi, Nedjib Bey consul general la Bu
cureşti, dl Fridman, Damon-Efendi, iar la stânga 
pe 6. Ionescu-Buşa, Herand Bey Noradunghian 
consul la Giurgiu, V. Tarpo, P. Vanghele, P. 
Dormis şi alţii. 

Menuul care purta deasupra steagul turcesc şi 
deviza „Libertate", „Egalitate" şi „Fraternitate" 
erà astfel alcătuit. 

Supă constituţională, 
Cegă Hamidie, 
Legume à l'orientale, 
Pilaf à la Sultan, 
Friptură à la Enverbey, 
Salatà à la Macedonia, 
Friptură à la jeunes turqaes, 
Fructe, Dolma BakeJ, 
Cafea Osmanii, 
îngheţată à la Muerzsteg, 
Champagne Niazi-Bey. 

La desert s'au ridicat următoarele toasturi: 
Galib Bey a toastat pentru M. S. Regele Ro

mâniei. I-a răspuns dl Bot za n redactor la Uni
versul, care ca român i-a mulţâmit pentru sen
timentele exprimate pentru iubitul nostru suve
ran şi-a ridicat paharul în sănătatea M. S. Sul-
имшіаі. 

Galib Bey s'a ridicat din nou şi mulţămindH-i 
călduros, a spus că e sigur, cà In pressa oto
mană aceste sentimente vor găsi ecou. 

Nedjib-Bey într'o cuvântare inteligentă, pro
nunţată în limba franceză, a entuziasmat asistenţa 
afirmând că era nouă va pune în evidenţă inte
ligenţa ca care e dotat poporul otoman şi care 
fără îndoială va fi folositoare civilizaţiunii. 

Nedjib-Bey a relevat faptul că Turcia se va 
releva prin desvoltarea ei economică în vreme 
scurtă şi a băut pentru prosperitatea regimului 
libertatéi. 

D. Şunda în turceşte făcând elogiul evenimen
telor petrecute a băut pentru libertate, Constitu
ţie şi Sultan. 

Herand Bey, consul la Giurgiu, a zugrăvit fe
nomenul magic prin care Turcia de 88 de zile 
se socoteşte pc drept printre popoarele civilizate 
şi vorbind de marina comercială, a regretat că 
valurile Dunărei nu sunt străbătute de vasele tur
ceşti, prea puţin număroase, şi-a exprimat dorinţa 
ca în curând lucrurile să se îndrepte. 

D. Zografi în limba albaneză a spus că mişca
rea se datoreşte junilor turci şi albanezi în să
nătatea cărora a toastat. 

D. Khin Tirian, armean, a vorbit în turceşte 
fără să pomenească numele sultanului şi fără 
vre-o aluzie pentru el ; aceasta spre a manifesta 
credinţa armenilor că Constituţia a fost dictată 
sultanului iar nu obţinută prin buna voe a iui. 

Âu mai vorbit domnii : Mexi care a exprimat 
dorinţa că albanezii să fie lăsaţi a-şi desvolta 
cultura în limba lor ; Papagoga, Parasidis, Pân
dii care vorbea sincer şi nu şi-a putut ascunde 
lacrămiie când a spus că de 30 de ani uu şi-a 
mai văzut patria şi că în sfârşit e fericit că va 
fi liber să o revadă şi care a fost îmbrăţişat de 
Galib-Bey, şi în sfârşit Galib-Bey care a în
cheiat seria, recomandând tuturor să-şi facă da
toria şi a băut pentru toţi otomanii şi pentru 
România. 

Asistenţa a fost fotografiată de „Fotoglob" ca 
amintire. 

In urmă d-sa a trimis o telegramă Sultanului. 

Peripeţiile teatrului din Şoimuş. 
Acum câteva săptămâni prin stăruinţele 

părintelui I. Baciu era să se deschidă cel 
dintâi teatru statornic românesc. Am aştep
tat însă zadarnic să primim o ştire despre 
acest îmbucurător eveniment. 

Iată acum ce scrie părintele Baciu în » Lu
ceafărul « : 

In numărul nostru din urmă am anunţat că la 
16 August n. se va inaugura, în Şoimuş, primul 
teatru românesc. In chestia aceasta primim delà 
dl I. Baciu, iniţiatorul teatrului, scrisoarea ur
mătoare : 

Onorată Redacţie ! Protopretorele, la ordin mai 
înalt, a oprit inaugurarea precum veţi vedea din 
ordinaţiunea ce vi-o aclud în copie. 

Mare parte din publicul ce a pornit să vină la 
inaugurare, de pe drum s'a întors înapoi; cu 
toate acestea foarte mulţi au venit din mari de
părtări şi au vizitat localul, admirând frumosul 
aranjament, apoi au petrecut pela case private 
până a doua zi, când iarăşi au sosit câteva tră
suri cu noui oaspeţi. 

Jandarmii, se înţelege de sine, nu au putut să 
lipsească. 

Spre orientare vă mai comunic următoarele: 
Edificiu teatral de sine stătător nu s'a făcut, ci 

acesta a format o parte întregitoare a casei pa
rohiale prin adăugarea unei sale mai mari pentru 
a cărei clădire am concesiune delà pretură. Par
tea internă a acestei sale am aranjat-o de aşa 
încât să se poată da în ea la ocaziuni binevenite 
şi producţiuni teatrale. 

Şi fiindcă aranjamentul acesta e întocmit cu 
oarecare estetică, mulţi dintre vizitatori l-au bo
tezat cu numirea de teatru (deşi în sine nu e 
teatru ci numai o sală întocmită pentru diverse 
trebuinţe, unde se pot da producţiuni teatrale 
având toate întocmirile trebuincioase la aceasta). 

Vesel de succesul obţinut, am acceptat şi eu 
această numire şi am numit-o şi eu teatru fără 
de a mi aduce aminte de urmări... 

Când erà aproape gata şi mă pregăteam să fac 
Inaugurarea, mă pomenesc că vine notarial şi mă 

întreabă (la ordin mai înalt) cu ce bani fac ea 
teatru, nu capăt ajutoare din România ori delà 
societatea pentru fond de teatru. I ara răspuns 
că nu capăt ajutor delà nime, ci lucru cu banii 
mei ce i-am pntnt aduna din vânzarea broşure-
lor edate de mine. 

A venit apoi protopretorele în faţa locului, iar 
la mandat mai înalt, şi mi-a pus aceleaşi între
bări ca şi notarial ; i-am dat acelaş răspuns şi 
l-am rugat eu, şi alţi oameni din comună, să na 
ne oprească ţinerea acestor serbări ce le aştep
tăm ca ziua de Paşti şi de cumva din neştiinţă 
n'am îndeplinit vre-o formalitate, să binevoiască 
a ne îndruma că ce avem de-a face. 

M'a sfătuit să înaintez o cerere la pretură prin 
care să cer expres concesiune pentru edificare 
de teatru aşa după cum va da dânsul îndrumare 
notariului ca să mi-o facă, căci numai pe baza 
unei astfel de cereri îmi va putea da concesiune 
pentru înagurare de teatru, ceeace cu siguritate 
mi-se va da. Şi lăudându-mă pentru lucrul fru
mos ce n'ar trebui să lipsească nici din alte co
mune, zicând că prin aceasta s'ar pnteà mai 
bine abate oamenii delà petrecerea în cârcime, 
mi a promis că va luà parte şi D-sa la festivită
ţile de inaugurare. I-am mulţămit şi am făcut 
după cum m'a sfătuit. 

La câteva zile, însă, m'am pomenit că sunt 
oprit, prin ordinul Nr. 2144, ce vi-l comunic în 
copie. 

Contra acestei oprelişti, fiind eu bolnav, mii 
mult de năcaz şi supărare, am înaintat recurs 
prin advocatul Dr. Tripon. 

Ce va mai fi în viitor vom vedea. 
Şoimuş, la 17 August, 1908. 

Cu deosebită stima: 
Ioan Baciu, preot. 

Lăsăm să urmeze acum, în traducere româ
nească, şi ordinul de oprelişte adresat notarului 
cercual. 

„In chestia de sus, te îndrum ca numai deeât 
să ieşi la faţa locului, în comuna Şoimuş, şi s ă i 
interzici lui I. Baciu să continue clădirea teatru
lui : — în acelaş timp să-i dai îndrumarea ca, în 
conformitate cu articolul 1 al legii XXXI din 1848, 
să ceară pentru clădire autorizaţia congregaţiei 
comitatense, fiindcă, până nu va primi aceasta 
concesiune, nu pot să-i permit nici continuarea 
clădirii teatrului, nici înaugararea lui. 

In acelaş timp să-1 provoci să se justifice dacă 
a cerut concesiunea necesara pentru a face co
lectă în favorul teatrului ; pe urmă să dea samă, 
cu documente, despre sumele întrate la mâna lui, 
să anexeze cupoanele mandatelor şi toate actele 
privitoare la clădirea teatrului". 

B i s t r i ţ a , 8 August 1908. Arányi, m. p. 
protopretore. 

Evenimentele din Turcia. 
Extraordinara însufleţire pentru 

sărbătorirea sultanului. 
Constantinopol, 29 August. Cu ocaziunea ani

versării suirii pe tron a Sultanului, în capitală şi 
provincie au avut loc pavoazările şi iluminaţiu-
nile obişnuite dar pretutindeni însufleţirea a fost 
extraordinară. Ziarele publică articole glorificând 
pe Sultan, creatorul constituţiunei, asigurându-I 
de credinţă şi de veneraţiunea naţiunei. Ziarele 
recomandă uitarea trecutului şi păşirea tot în-
nainte. 

împăcarea sultanului ca 
frate său. 

Comitetul junilor-turci pentru progres şi soli
daritate din Constantinopol a făcut de curând 
demersuri pentru a pune capăt persecuţiilor scan
daloase îndreptate de Sultan în contra membri
lor masculini ai familiei imperiale. 

Sultanul se află în ceartă încordată în special 
cu fratele său Reschad; refuza a se împăca cu 
dânsul sub motiv, că în ce priveşte neînţelege
rile din familie şeful este suveran. 

In lot cazul fratele său împreună cu copiii sunt 
liberi în urma proclamării constituţiei. 

Comitetul a declarat că aceasta nu e suficient 
şi că Sultanul trebue să primească pe moştenito
rul tronului şi să se arate cu el în public ca do
vadă de desăvârşită împăcare. 

In cele din urmi Sultanul fu silit să cedeze. 
Dupăcum s'a anunţat Sultanul a primit din nou 
pe principele Reschad după 25 ani. 
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I f Gheorghe Novacovici. 

Dintr'un sat al Carasului, ne vine vestea 
dureroasă : Gheorge Novacovici, apărătorul 
memoriei lui Ian cu a murit ! Sărmanul 
Gheorghe cel mult hărţuit de soartă, Gheorghe 
cel vesel, Gheorghe cel vecinie spiritual şi 
ironic s'a stins fără aşteptare. El a fost fi
gura cea mai cunoscută şi mai populară a 
studentimii noastfe. 

Dar reputaţia generală şi-a stabilit-o 
acum sunt zece ani, când dimpreună cu 
alti doi colegi Ioan Scurtu şi Goriolan Şteer el 
a depus la mormântul delà Ţebea cununa stu
dentimii din Cluj. Procurorul a intentat celor 

» T R I B U N A « 

trei inimoşi tineri proces şi tr ibunalul din Deva 
i-a osândit la câte o lună şi j umă ta t e de 
temniţă. Universitatea din Cluj a mai adău
gat la asta el iminarea celor trei tineri delà 
toate facultăţile din Ungaria. Ei fură atunci 
siliţi să pribegească în străinătate la Graz 
şi Viena. Novacovici merse în Austria. Nu
mai târziu ministrul iertă fapta f rumoasă 
pornită din u n avânt generos al unei inimi 
pline de idealism. 

Acasă Gheorghe Novacovici a luat par te la 
mai multe campani i electorale. îmbrăcat a-
desea în haine ţărăneşti el a cutrierat sa
tele cercurilor delà Nădlac, Pecica, Sasca 
dovedindu-se un neîntrecut agitator. 

Vesel şi inteligent, neliniştit şi uşura t ic , 
Novacovici a fost un tip de adevăra t bo
hém, care n u cunoştea oroare mai mare 
decât liniştea unei vieţi ordonate . El a su
combat acestei patimi. 

Acum câteva zile încă bolnav, el a zis 
unui p r ie ten : Cel dintâi suflu rece al vân
tului de toamnă mă va stinge. Mai cu
rând decât s'ar fi putut crede, prorocirea 
lui s'a împlinit. Moar tea lui va st îrm regrete 
generale. Le împărtăşim şi noi al căror cola
borator a fost. Adresăm îndureraţi lor părinţi 
condolenţele noast re cele mai s incere şi 
adânci . Dzeu să-1 ierte! 

— P o l e m i c a Vész i—Storz . Polemica 
începută acum vre-o 2 luni între Vészi şi 
deputatul, german Storz nu s'a încheiat. In 
»Neue Revue« Vészi afirmă că Ungaria 
a cheltuit mai mult decât toatele statele 
celelalte pentru desecarea terenurilor de 
inundaţie din Ungaria. Aici jocul cu ţifrele 
a înlesnit răspunsul lui Vészi, dar când a 
încercat să-i răspundă la acuza inferiorită
ţii rassei ungureşti, el a primit răspunsul 
meritat Vészi caută să dovedească » supe
rioritatea « culturală a rassei ungureşti, ci
tând nume ca Petőfi, Jókai, Munkácsy. 
Zichy, Lénárd, Eötvös, Than, Semmelweiss, 
Liszt etc. Unde au slovacii şi românii 
exclamă Vészi, astfel de nume celebre ? 
Deputatul Storz arată însă că cei m îi mulţi 
din aceşti genii »unguri« sunt — străini. 
Petőfi a fost slavul Petrovici, Munkácsy, 
neamţul Lieb, Zichy slav, Lenard neamţ 
tot aşa Than, Semmelweiss, Liszt şi mulţi 
alţi. 

— Principele Dimitrle M Sturdza. Despre 
prinţul Dimitrie M. Sturdza a cărui moarte la 
Dieppe am anunjat-o ieri, > Viitorul* scrie urmă
toarele amănunte : 

Principele Dimitrie Sturdza era fiul cel mai 
mare al lui Vodă Mihail Sturdza şi cel mai bogat 
român. Pe lângă domenii foarte întinse pe care 
le stăpânea în Moldova, el era proprietarul unor 
mari moşii în Bucovina şi Basarabia. Averea sa 
imobiliară, care toată era depusă în streinătate se 
urcă la o sumă necunoscută chiar de intimii de
functului principe, dar constitue cu siguranţă 
una din marele averi din Europa. 

Principele Sturdza era prototipul absenteiştilor 
noştrii. Trăia în străinătate plasa veniturJe sale 
în efecte străine, arenda Ia evrei domeniile sale 
şi nu îi dădea României, căreia îi datorea colo
salele sale avuţii nici un équivalent de nici un 
fel. Pe moşiile Iui nu se va găsi o şcoală, un 
spital, o întreprindere culturală sau economică, 
datorită iniţiativei sau generosităţei sale. 

într'un cuvânt, el făcea parte din acea cate
gorie de latifundiari, cari, prin totala neîndeplinire 
a rolului lor social, transformă proprietatea mare 
într'un pericol şi o fac odioasă. 

Principele Dimitrie Sturdza lasă doi fii : Mihail 
şi Grigore. Să nădăjduim că aceşti tineri moşte-
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nitori ai averei lui Voda Sturdza, şi în special 
Mihail, care este deja proprietarul domeniilor 
Hangu şi Ceahlău, vor repara greşelile părintelui 
lor, şi că vor şti să întrebuinţeze marile mijloace 
ce România Ie-a pus Ia îndemână, spre binele ei 
şi spre cinstea lor. 

Ar fi o reparaţiune la care România are dreptul 
Răposatul era ultimul fiu de Voevod, aşa d 

cu moartea lui dispare cel din urmă principe, 
fiu de Domnitor. 

— C o n d a m n a r e a lui Siczinski anu
lată. O telegramă din Viena arată că 
curtea de casaţie a casat verdictul de con
damnare al tribunalului din Lemberg, prin 
care Miroslaw Siczinski ucigaşul guverna
torului erà osândit la moarte. Curtea de 
casaţie a ordonat revizuirea procesului, care 
va trebui desbătut din nou. Motivul ace
stui verdict al curţii e faptul că tribunalul 
nu a admis la desbaterea procesului ca 
starea mentală a lui Siczinski să fie cerce
tată de medic. Curtea cere mai ales să 
se stabilească dacă, conform depunerii lui 
Siczinski, el a stat sub imperiul unui im
bold irezistibil ucizînd pe Potocky. 

Examinarea lui Siczinski va reclama timp 
mai îndelungat. Desbaterea a doua se va 
ţine abea anul viitor. 

— Pelerini din Boroş lneu la Hodoş-
Bodrog . Ni-se scrie: Intre mu ţimea de pelirini 
cari s'au dus anul acesta la serbătoarea adormirii 
maicii Domnului la mănăstirea din Hodoş-Bodrog, 
au fost în mare număr şi credincioşii din Boroş-
ineu sub conducerea părintelui b a n Ardelean. 

— „Convingeri le" présse l ungureşti. 
Westungarischer Grenzbote«, ziarul german din 

Pressburg scrie, că delà procesul Lengyel-Polónyi 
încoace, guvernul a găsit un nou titlu de a cum
păra ziarele ungureşti, deoarece cel vechiu fusese 
desvălit de Lengyel. Sub titlul de a furniza »im-
primate« pentru căile ferate, ziarele ungureşti 
primesc sume însemnate delà guvern. Ziarele coa-
liţ oniste din Seghedin bunăoară primesc suma 
de 25,000 de coroane, cele din Oradea-mare, 
Dobnţin, Arad şi Pressburg câte 15,000 de cor. 
Sumele acestea însă probabl vor trebui reduse, 
căci în timpul din urmă s'au ivit tot mai multe 
ziare dispuse să proslăvească coaliţia şi astfel 
ratele împărţind u se la mai multe ziare decât se 
proiectase la început. Colegilor din redacţiile un
gureşti le dorim poftă bună, şi când vor huzuri 
mai mult vor face bine să se gândească şi la 
colegii lor români de prin Seghedin. 

— Liga culturală ungurească din nordul 
Ungariei şi-a ţinut deunăzi adunarea ei generală 
în Sillein (Zsolna). In cuvântul său de deschi
dere, preşedintele contele DessewlFy a făcut fi
reşte politică, ştiind bine că asta se opreşte nu
mai societăţilor similare nemaghiare fireşte dupa 
dl conte, tot ce se vorbeşte despre asuprirea 
nemaghiarilor în Ungaria sunt poveşti şi min
ciuni. Poporul e ban şi paşnic (până la proba 
contrară! N. R.) şi se împărtăşeşte de bineface
rile statului. Vorbind de reforma electorală spune 
că trebue chibzuită bine. Când se svonise că 
dreptul de vot va atârna de conştiinţa scrisului 
şi cetitalai unguresc, toată tabăra potrivnica si 
răsvrătî şi se potoli numai anevoe. Deaici reiese 
că na ne patern amăgi că chestia naţională va 
putea fi amuţită în curând şi că na vom putea 
crea o reformă electorală care să mulţămeasca 
pe nemaghiari (na puteţi, căci nu vreţi N. R.). 

— Advocat n o u î n Arad. Azi şi-a 
deschis dl Dr. Romulus Veliciu în Arad 
cancelaria advocaţială. Ii dorim tînerolui 
advocat succes şi nu ne îndoim că fiul lai 
Mihail Veliciu va fi deodată şi un apărător 
fervent al căuşelor publice româneşti. 

— Advocat n o u în Orăştle. Dl Dr. Romd 
Boca ne anunţă că şi-a deschis cancelarie adro-
caţială tn Orăştie. 

într 'un ceas ban. 

Vieafa naţională în Beiuş. 
Într'un număr recent al acestui ziar de publi

citate s'a arătat felul cam anal din fruntaşii ro
mâni din Beiuş, dl Ghera îşi înţelege rostul ca 
roman în viata publică. Constatările făcute acolo 
sont foarte dureroase şi jignitoare ori din ce 
punct de vedere ar fi supuse judecăţii calme şi 
nepreocupate. 

Răspunsul ce 1 a dat »Un greco-catolic" cre
dem că nu a lăsat satisfăcut pe nimeni. 

Chestia cn arendarea prăvăliilor na poate fi 
considerată ca o chestie confesională ci ea are să 
fie privită din punct de vedere naţional, căci ea 
jigneşte întru atât pe nenniţi, cât jigneşte pe 
români. Dacă dl Ghera se va dimite la acel act 
să facă legătnială ca vre an străin şi na ca 
vre un român, nu va păcătui faţă de nici o con
fesiune, ci va păcătui faţă de români şi acest 
păcat nu se poate ierta. 

Sunt şi ea crescut în Beiuş încă din copilărie 
cunosc toate caracterele româneşti şi neromâ
neşti, ocupaţiile predilecte ale tuturora. Beiuşul 
avea odată nn caracter mai românesc decât azi, 
cu o gospădârie românească în floare. Dar azi 
cu toate nizuinţele noastre ca toată credinţa 
mărturisită adesea, c'am înaintat foarte malt, to
tuşi îmi iau voia a spâne, că străinii ne lasă în 
armă, pe când odată noi îi lăsam pe ei. Se în
mulţesc şi la număr şi cresc şi în patere. înde
osebi de câţiva ani jidanii se sporesc în aşa mă
sură încât ne vine a crede că suntem în un 
oraş jidovesc. C 1 puţin aceasta impresie poate 
să facă ori şi cărui străin firmele ce le poate 
ceti pe casele din piaţa oraşului. Jidanii sont stă
pânii comerciului ş'a industriei... 

Ne-am plâns îu repeţite rânduri, că suntem 
lipsiţi de clasa de mijloc, că n'avem industriaşi 
şi comercianţi. Eîte adevărat! Dar tot atât de 
adevărată este şi constatarea că nici nu căutăm 
a află mijloacele eficace, pria сагѳ să formăm 
aici o clasă de mijloc, puternică. Dăm stipendii 
acenicilor şi cu aceasta se crede că ne-am de
gajat de orice răspundere. Dar ucenicii dupăce 
au primit slobozenie merg în lumea largă na se 
mai reîntorc, şi se pierd ca desăvârşire îa marea 
clasă mijlocie a altor popoare, deşî fruntaşii ro
mâni din Beiuş ştiu bine, că le-ar putea face loc 
aici, pe pământul lor, aducându-i în contact mai 
firesc ca conducătorii vieţii noastre naţionale. 

Mă rog, în Beiuş, numai îa mijlocul oraşului 
sunt 19 prăvălii, proprietate românească, dar cu 
toate acestea n'avem numai doi comercianţi ro
mâni. Ce înseamnă aceasta? Îngrijire de clasa 
de mijloc ? Gospodărie naţională, cu tot felul de 
Bergeri ? 1 Ar fi o mare neprecngetare şi o mare 
şi neiertătoare greşală din partea ori şi cai care 
s a r mai încumetă acum să înmulţească numărul 
comercianţilor străini, când ni-se dă prilej să în
curajăm tineri de-ai noştri. Cine na va mărtu
risi acest principia, atentează la viaţa noastră 
naţională, iar pe atentatori trebuie să-i reducem 
la imposibilitate. 

Şi dacă s'au făcut greşeli în trecut, să nu se 
mai facă în viitor. Petru E. Papp. 
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ymen. Dnul Gh. M. leaha preot ales 
ibrăveni, şi colaborator extern al ziarului 
îşi va serba cununa cu dşoara Cornelia 
fiica preotului Vasile Corbu, în 8 Sept. 
11 din zi, în sf. biserică din Poenii de 

ivitările de nuntă şi-Ie a rescumpărat dă-
âte 5 - 5 coroane pentru fondul gimna-
in Brad şi pentru fondul ziariştilor ro-
nul Ioachim Perian înv. în Bocşa-mon-
i logodit cu dşoara Ana Drahocoupil. 
neltlrl neiertate în Semlac . Azi a 
noi în redacţie o deputăţie din Semlac, 
rcnit la P. S. Sa Episcopul Arad ilui, însă 
fiat acasă, ridicând plângeri contra ad-
torulni parohial Romulus Ganea, care 
Î în comună, că la alegerea de preot ce 
îvârşl acolo oamen i să se întrepună pe 
ânsul, care n'are decât cvalificaţia de cl. 
>ate că concursul este deschis de cl. 1. 
1 să ştim, d'aceea a fost trimis Ganea 
Î administrator, ca să i-se dea p ilej să tur
cea şi să îndemne pe oameni la răsvrâ-
tra legii? 
[vlcultorul boierului. Kis Béla e silvicul-
moşia baronului Jósika Aladár în Stolna 
Cojocnei) El crede că iobăgia nu a fost 
tă încă şi loveşte şi împila pe bieţii ţă-
lâni. Când doi din ei, Teodor Gribo-
i Ioan Vasi îl traseră la răspundere, el 
in hanger şi înţepă pe Gribovanu astfel 
încât îl ucise şi trase trei focuri asupra 

încât acesta e pe moarte. Judecătoria 
le părerea că nu a trecut încă timpul io-
:ând boierul ungur şi oamenii lui ucideau 
ini fără pedeapsa, căci Kiss a fost lăsat 
ate deşi ancheta a ieşit spre cercetarea 
ort s u b patrafir. Ni-se scrie din Chel-
aminecă la 10 /23 August a murit la noi 
icà sub patrafir economul Petru Dugu-
>cmai pe când preotul nostru dl I. Vişou 
ajbă pe dânsul. Bietul om a chinuit foarte 

nalt şi Dumnezeu 1-a scăpat, între rugăciuni, de 
raferinţe. 
- La o m o r â t apa. La băile din Călimă-

jeşti petrecea şi marele proprietar din Turnu-
Severin P. Cârjan. Zilele trecute omul a murit 
tubit. Pe urmă s'a constatat, că moartea i-a 
provenit din faptul, că dânsul, fără nici o con-
sultaţune medicală, a beut la zi câte 1 0 - 1 2 pa
hare de apă de Căciulata, care a influinţat aşa 
ld asupra corpului, că a provocat moartea su
ffi. 

- Salt mortal. In Abbázia s'a întâmplat 
Mar{i o tragedie sfâşietoare. Un sublocotenent 
din reg. 80 de inf. s'a urcat pe trambulina ba-
iei, pregătindu-se de un salt în apă. Inspecto
rii bai. 1-a sfătuit să nu sară, căci apa e mică 
şi fundul bazinului e numai stâncă. Oficerul 
n'a ascultat, a sărit şi a rămas pe moment mort, 
şi-a frânt grumazul. Tînărul ofiţer erà unul din 
iei mai culţi ofiţeri, căci vorbià 14 limbi. 

- Depoz i te l e lui Oroede l în flăcări. Din 
Covasna (comit. Treiscaune) se anunţa că uria-
şeie depozite de scânduri ale firmei Groedel s'au 
aprins şi nu pot fi stinse nefiind pompieri la în
demână. Pagubele se evaluisză de pe acuma la 
dona milioane de coroane. 

- Starea sănătăţii lui Tolstoi . Pericolul 
in care se afla Tolstoi acum câteva zile a fost 
înlăturat. 

Medicii Nikitin şi Berkheim aduşi din Moscova 
au răuşit să decidă pe Tolstoi a se supune près-
tripţiunilor medicale. 

Bătrânul scritor îşi petrece timpul rezemat 
intr'o canapea fără a lucra ci ascultând numai 
cum i se citeşte. Foarte mult slăbit el e silit să 
iţea dese ori cu ochii închişi. 

In timpul boalei sale i a sosit telegrame de 
simpatie din toate părţile lumei, între care şi din 
Japonia, India şi Persia. 

Familia lui Tolstoi vrea să-1 decidă a pleca în 
Crimea unde s'a reântremat şi în timpul boalei 
ùm 1904. 

Intelectualii ruşi au hotărât să trimeată de pe 
acum telegrame de omagii contelui Tolstoi cu 
prilejul aniversarei naşterea sale. Pentru această 
telegramă se strâng semnături în toate staţiile 
ciilor ferate din Finlanda, de oare-ce autorităţile 
Împiedică orice manifestare de sărbătorire pentru 
îolstoi în Rusia. 

— Recordul căsătoriei grabnice . Fireşte 
acţiunea se petrece în America. începutul ei pre
cis Ia patru ore p. m. Persoanele : D-şoara Estelle 
Mayers Snack, 2 2 de ani şi di Charles Mac Gre
gor 2 8 de ani. Locul : Gara din Philadelphia. Ea 
soseşte din Atlantic City şi scapă portofelul pe 
jos. El îl ridică. Ea şopteşte: „Mulţămesc". A-
mândoi roşesc. La patru şi zece subiectul con
versaţiei e căsătoria. La patru şi I 5 el îi face 
propunerea căsătoriei. Câteva secunde In urmă, 
ea o primeşte. Ei telefonează la ofiţerul stării 
civile dar funcţionarul părăsise biroul. Dar au 
noroc : el e acasă şi are mai multe formulare la 
el. Să înţelege că în câteva minute s'au găsit şi 
martorii trebuitori. La orele 5 şi jum. preciz, o 
oră şi jumătate dupâce e'au cunoscut, ei sunt 
cununaţi. Noii căsătoriţi apucă încă trenul de 
după prânz spre Atlantic City unde d-şoara Estelle 
se va prezintă părinţilor ei că doamna Mac Gregor. 

Divorţul probabil va merge şi mai repede. 

— Wright în Germania. Ziarul «Local An
zeiger anunţă că ministrul de răsboi german a 
invitat pe fraţii Wright cu aeroplanul lor în Ger
mania. Cunoscuţii oameni sburători însă cer o caa-
ţ une de 1 milion de mărci, suma care până în 
prezent a fost refuzată de statul german. Este 
posibil dar ca germanii să nu vadă evoluând ae
roplanul lui Wright. 

— Suveranul celei mal mici monarhi i . 
Suveranul care domneşte peste cea mai mică mo
narhie din lume e regele insulelor Cocos din a-
propierea Sumatrei. Insulele acestea au fost des
coperite acum 300 de ani. Până la 1825 au rămas 
aproape necunoscute. In acel an le-a vizitat en
glezul Ross, care a fost aşa de încântat defrum-
seţa lor încât s'a stabilit pentru totdeauna acolo. 

Acum un nepot al lui Rosse e stăpânul Insu
lelor. 

— Un o m readus la viaţa. Ziarele din 
Newyork anunţă un caz foarte interesant. Un 
om, care fusese declarat mort, a fost readus Ia 
viaţă peste trei minute prin administrare de stric
nina şi practicarea respiaţiunei artificiale. Inima 
omului încetase de a mai bate şi eră neîndoios 
că bolnavul murise. 

Medicul care-1 căutase însă, dorind să facă o 
experienţă, îi administra o doză de stricn nă. Se 
Se ştie că stricnina e întrebuinţată adesea în 
cazuri de paralizie. 

— Părul cărunt îşi redobândeşte culoarea 
primitivă primitivă prin apa „Arabela", care 
nu-i o văpsea, nu murdăreşte şi se aplică foarte 
simplu. 

O sticlă 5 cor De vânzare exclusiv numai 
la Wachsmann Jenő és Isa drogherie Szabadka. 

X Leac sigur împotriva boalei de porci, p re 
ţul unui pachet de încercare 36 de fii. 

Fără căldură se poate face în timp de5 minute 
romul cel mai bun materia pentru 1 1. 32 de fii. 
pentru un litru de cognac 40 de fii., un litru 
de rarhiu 20 de fii. La fiecare flacon se alătură 
şi modul de întrebuinţare. 

Cremă de lapte de ghiocel astăzi cel mai bun 
leac pentru curăţitul pielii şi a tenului, curăţa 
faţa de pistriu în t mp de trei zile şi o face 
albă şi catifelată. 

Văpseaua de pâr Neril. După o întrebuinţare 
împrumută păruiui cea mai frumoasă culoare 
originală, bălaie, brunetă sau neagră. 

Dulapuri pentru farmacii de casă, articole de 
agricultură în preţurile cele mai ieftine. 

Toate de vânzare Ia Fekete Mihály, dro
gherie, Târgu-Murăşului (Marosvásárhely, Szé
chényi-tér). 

In atenţiunea dlor învăţători! 
Am ajuns şi noi timpul să putem alege în ma

nualele şcolare Anunţuri peste anunţuri apar, 
recomandându-şi fiecare autor cartea, precum 
neguţătorul — marfa. 

Snnt zece ani, de când s'au Introdus în scoale 
şi cărţile noastre didactice, cari au ajuns şi până 
la ediţia VI, fără a ne fi folosit de mijlocul 
anunţurilor şi reclamelor. Suntem de credinţa, 
că „o carte bună se recomandă de sine" — de 
aceea n'am aflat de corect a octroa nimănui cu 
forţa cărţile noastre pe calea anunţurilor ziari
stice şi eventual a face greutăţi învăţătorilor prin 
Introducerea nnor cărţi neprobate şi neexperi

mentate. Ne-am mulţumit că fiiDd suscepate în 
lista manualelor recomandate de Ven. Conzistor, 
învăţătorii se vor folosi de ele întru cât le vor 
află de vrednice. 

Şi dacă de astă-dată ne abatem delà ţinta din 
trecut, şi anunţăm cărţile şi pe calea aceasta, o 
facem, nu pentru a recomanda marfa ca atare, 
ci numai spre a pune în cunoştinţă pe d-nii în
văţători cu împrejurarea, că cărţile noastre au 
fost supuse deja censurării şi aprobării înaltului 
Ministerin de culte şi învăţământ, sub nr. 94787/908. 

Prin urmare, după lege cărţile noastre se pot 
întrebuinţa în toate şcoalele române, chiar şi în 
cele ajutorate de stat. 

Notăm aci şi răspunsul dlui inspector reg. de 
scoale, al comitatului Arad, Varjassy Árpád, dat 
cu ocazia înaintării manualelor spre aprobare: 
„Nem csak a legmelegebben fogom ajánlani, ha
nem azon leszek, hogy kerületem minden isko
lájában használják is — ез ezt az egyöntetöség 
kedvéért". Pe româneşte. „Na numai că le voi 
recomanda cu toată căldura, dar voi face ca 
să le folosească în toate şcoalele din inspecto
ratul meu — şi aceasta pentru uniformitatea în
văţământului." 

Rogăm pe d-nii colegi şi fraţi învăţători, cari 
le-au Introdus, sau doresc a le introduce, să 
binevoiască a ne onoră şi pe viitor cu coman
dele, cari sunt a se face la „Tipografia Diecezană" 
în Arad — cu următoarele preţuri: 
1. ABCdar carte de cetire pentru anul I 4 0 fii. 
2 . „A doua carte de cetire" „ „ II 4 0 " 
3 . „A treia carte de cetire" » „ III 6 0 „ 
4. „A patra carte de cetire" „ „ IV 6 0 „ 
5. „Carte de cetire pentru clasele V—VI 1.— „ 
6. „Limba maghiară partea I . . . — . 5 0 „ 
7. „Limba maghiară partea II . . . — . 5 0 „ 

Cele de sub 1 şi 5 sunt ilustrate. 
La romande mai mari 2 0 ° / 0 rabat. 
Mulţumind d-lor colegi pentru sprijinul şi î n 

crederea de pân'aci. suntem 
A r a d , 29 Aug. 1908. 

In numele autorilor: 
îosif Moldovan. Nicolae Ştefu. 

Keonomi©. 
A XVIII-a expoziţie de vite 

aranjată de „Reuniunea română de agricultură 
din comitatul Sibiiutui". 

Programul expoziţiei de vite, ce se va ţinea 
Duminecă la 6 Septemvrie n. 1908 în comuua 
Şura-mare este următorul: 

1. Cu scop de a înainta economia de vite, 
> Reuniunea română de agricultură din comitatul 
Sibiiuluw, va aranja Ia 20 Sep. n. 1908 în co
muna Şura-mare o expoziţie de vite împreunată 
cu distribuire de premii în bani. 

Expoziţia se va margini de astădată la vite 
cornute cu excepţiunea caprelor. 

2. Expoziţia se va ţinea în ziua amintită, în
cepând delà 10 ore înainte de amiazi şi până ia 
1 oră după amiazi, când va urmă premiarea. 

Expoziţia se va ţinea pe locul numit » Uliţa 
bisericei«. 

3. La expoziţie nu se primesc decât vitele lo
cuitorilor din comunele: Şura-mare, Slimnic, 
Hamba, Guşteriţa, Bungard, Şura-mică şi Túr
ni şor. 

Pentru vitele aduse afară de Şura-mare se cer 
paşapoarte în regulă. 

Cerând trebuinţa proprietarii au să dovedească 
că au ţ nut înşişi vitele timp de Ш de an cel 
puţin. 

Oile trebuie expuse în grupe de cel mai puţin 
3 capete, altcum nu se premiază. 

4 Primirea vitelor în expoziţie se face prin 
comitetul aranjator local, care va publica din 
parte-şi dispoziţiunile luate. — Comitetul poate 
refuză primirea, însă numai d'n cauze binecu
vântate. 

La fiecare vită respective grupă de oi se ală
tură o tăbliţă sau bilet, cuprizând numărul cu
rent, etatea vitei şi numele proprietarului. 

5. Exponenţii sunt îndatoraţi a purtă înşişi 
grije de vitele lor şi a le da hrana trebuincioasă. 

6. Se vor distribui 36 de premii în sumă totală 
de 200 cor., dăruite de comisiunea economică a 
comitatului Sibiiu. 

II. Premiarea. 1. In scopul premierii, comitetul 
central al Reuniunii agricole a ales juriul consis-
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lator din domnii: Pantaleon Lucuţa, Ludovic 
Fabritius, primpretor în Sibiiu, ca reprezentant al 
comisiei economice comitat. ; Ioan Chirca, Petru 
Dragits, ambii din Sălişte; Aurel Cosciuc, Dr. 
Ioan Stroia, Romul Simu, Vie. Tordăşianu, Dr. 
Petru Şpan, Dr. Vasile Stan, Dr. Lucian Borcia, 
Emil Verzariu, Oprea Steflea şi Andreiu Teodor, 
foţi din Sibiiu ; Nicolae Iosif, învăţător din Aciliu, 
Ioan Popescu din Sibiel, apoi N. Opriş, paroh, 
Ioan Restanţă, cârcimar, Ioan Turculeţ, Man Duşă, 
l a n Ciupea, toţi economi din Şura-mare ; Simeon 
Borţan, înv,, Clemente Nicula, paroh, Ioan Geor
gian, epitrop, Pavel Mihălţan, cantor, Teodor 
Masca, econ., toţi din Slimnic; Ananie Decei, 
paroh, Alex. Cristiu, epitrop şi Alex. Muntenaş, 
ecenom, toţi din Hamba; Traian Petrişor, paroh, 
O. Stănese, Iac. Moldovan şi Oeorge Iacob, toţi 
învăţători, pens. şi Ilie Perea, propr., toţi din 
Ouşteriţa; Torna Modran, par., Nie. Stoica, înv, 
Torna Ciora, epitr., Nie. Dregan, notar şi Oeorge 
Bucurenciu, econom, toţi din Bungard; Aron 
Mthuleţ, paroh, Nie. Tomuţa, învăţ., Ioan Ciolan, 
George Ludo ; an. Petru Ciolan şi Torna Mură 
şan, toţi econ. din Şuramică; Romul Platoş, 
paroh, Ioan Radu, ospătar, Ioan, Muntean, epi
trop, Pavel Vulc, econ. şi Oligor Vulcu, epitr., 
toţi din Turnişcr. Membri absenţi sau împede-
caţi delà vot, se înlocuiesc prin suplenţi. 

2. Nu este iertat a funcţiona nimenea ca juror, 
când este vorba de vitele proprii sau de-ale ru
deniilor mai deaproape. 

3. Juriul ia în primire lista generală a vitelor 
expuse, examinează pe rând şi cu deosebită luare 
aminte fiecare vită şi apoi se consultă asupra 
premierii, îngrijîndu-se ca pubUcul şi exponenţii 
să nu înrâurească câtuş mai puţin asupra hotărî 
rilor de luat. 

4. in şedinţa ce urmează examinării vitelor, 
membrii juriului se consultă diu nou şi se pro
nunţă, dovedind îndreptăţirea propunerilor şi apoi 
hotărînd cu majoritate absolută de voturi. 

Preşedintele votează întotdeauna. La caz de 
voturi egale decide soartea. 

Asupra fiecărei premieri se votează deosebit. 
5. Exponenţii de premiat se petrec în o listă 

separată, care, odată stabilită, se subscrie de pre
şedinte şi secretar, precum şi de alţi doi mem

bri ai jurului. 
6. împărţirea premiilor urmează a se face în 

mod sărbătoresc, ţinându-se mai întâiu o vorbire 
în prezenţa juriului şi comitetului aranjator, a 
exponenţilor şi publicului întrunit. 

Exponenţii premiaţi adeveresc primirea banilor 
prin subscrierea numelui în rubrica: >Adeveresc 
primirea în regulă a premiului «. 

7. Secretarul juriului se însărcinează a compune 
un raport special asupra expoziţiei şi premiilor. 
Raprrtui, subscris de prezidentul şi secretarul 
juriului, se păstrează în arhiva Reuniunii. 

Rezultatul alergări lor de là Budapesta . 
La alergările de cai, cari au avut loc Duminecă 
la Budapesta, au participat grajdurile dlor Negro-
ponte şi Zănescu din Bucureşti. 

La alergarea a 2-a, Beaten Kandicap, de 2000 
metri premiul l-iu de 3000 coroane a fost luat 
de iapa Virginia a dlui Negroponte. King-Bee a 
rămas neplasală în alergarea aceasta. 

La alergarea a IV-a premiul al 2-lea a fost luat 
de Medwe-Ianco al dlui Zănescu. 

Budapesta, 4 Septemvrie 1998. 

ÎNCHEIEREA la 1 ORÄ şi jum. : 
Grâu pe Oct. 1908 (100 klg.) 2 2 4 6 - 22-48 
Săcară pe Oct. 1866 - 1868 
Cucuruz pe Main 14-58—14*60 
Ovăs pe Oct 15 0 6 - 5 5 0 8 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul : 
Orâu nou 

De Tisa 22 K. 40—23 K. 
Din comitatul Albei — 22 > 20—23 » 
D e Pesta 22 > 20—23 > 
Bănăţenesc 22 > 30—23 » 
De Badea 22 > 20—23 » 
Săcară 18 » 70—18 > 
Orzul de nutreţ, cvalit. I. 15 » 70—15 » 

» de cvaîitatea II. 15 » 35—15 » 
Ovăs de > I. 16 » 40—16 » 

» » > II. 16 > 16 » 
Cucuruz vechiu 16 » 15—16 » 

55 fii 
25 
35 
45 
35 
85 
85 
60 
60 
30 
30 

Q O U 

Concert, petreceri. 
Petrecerea de vară a t inerimei r o m â n e 

din Tinea si jur. In 28 Aug. st. n. s'a aranjat 
în orâşelnl Tinea locuit în mare parte de nnguri 
o frumoasă petrecere curată românească, care atât 
din punct de vedere moral, cât şi din punct de 
vedere material a fost foarte succeasă. S'au adu
nat o mulţime de oaspeţi din tot Bihoral în 
frunte cu Beiuşenii. Voie bună şi înţelegere fră
ţească a caracterizat decursul petrecerii. 

— Nu ne putem mira destul — ne scrie co
respondentul — că la alte petreceri româneşti 
se mai dansează „ c s á r d á s " - u l când el se 
poate şl d e 1 ă t u r à. Noi priveam pe unguri 
saltând încântaţi de frumoasele nostre jocuri ro
mâneşti, pe cari ei nici nu li-au mai văzut. Şi-au 
dat toată silinţa să danseze împreună cu noi Ar-
delenele, Hora şi Sârba, cari au făcut cea mai 
mare parte din ordinea de dans. Cu Ardeleana 
s'a înceout petrecerea cu ele sa şi sfârşit. La 
miezul nopţii nea delectat corul compus din ti
nerii prezenţi cu mai multe doine şi hore. Laudă 
lor. Venitul curat de 234 coroane, s'a adaus la 
fondul pentra zidirea bis. gr.-or. rom. din Tinea. 

* 
Petrecerea din Arad Gal. Corul rom gr. or. 

din Arad-Gai a aranjat la 29 Aug. a c. st. n. în 
sala de învăţământ a şcoalei rom. din Ioc, con
cert, — după care a urmat petrecere ca joc. 
Venitul ѳ destinat pentru fondul cornlni nou în
fiinţat. Atât concertai cât şi petrecerea a reuşit 
destul de bine, iar piesele s'au executat destnl 
de reuşit, având în vedere greutăţile cu cari a 
avat а luptă, acum la început, conducătorul co
rului dl înv. Zab. Toată landa merită dl învăţă
tor pentru osteneala pusă cu înfiinţarea corului 
şi conducerea IUJ, nu mai patină laudă merită 
preotul local, părintele Gheorghe Bragia care şi 
cu aceasta ocaziane, ca întotdeauna, a dovedit 
că e unul dintre rarii preoţi cari ştiu şi vreau a 
adună poporul Sn jurul bisericei şi a şcoalei ; 
căci în adevăr e nn lucru cam rar în zilele de 
acam) a vedea biserica totdeauna plină chiar şi 
la vecernii, cum se întâmplă aceasta în Gai, de 
când e părintele Bragia aici. 

* 

— Petrecerea d in Şe lca mare. Petrecerea 
de vară, aranjată de inteligenţa română din Şeica 
mare şi jur, în favorul şcoalelor rom. confesio
nale din loc — în special, întru înzestrarea şco
larilor săraci cu cărţi — s'a ţinut în 15/28 August 
a. c. Scopul nobil în care a fost aranjată justifică 
m. stim. oaspeţi de a contribui cu obolului lor. 
Pe lângă profitul moral, câştigul material se urcă 
la suma de 198 cor. 80 fii., menit în părţi egale 
celor 2 scoale. 

Comitetul aranjator îşi ţine de plăcută dato-
rinţă a mulţam! cu recunoştinţă m. stim. oaspeţi 
şi contribuenţi, cari prin prezenţa lor au ridicat 
nivoul petrecerii, iar prin obolul lor au ajutat 
acolo, unde avem multă lipsă. 

* 
Petrecerea din Câmpeni . Cu ocaziunea 

producţiunii teatrale, aranjată de tinerimea rom. 
din Câmpeni, ia 30 August n. a. c , s'a încassat 
313 cor. 40 fii., din care subtrSgându se spesele 
a rămas un profit curat de 118 cor. 28 fi)., care 
sumă s'a predat destinaţiunei. 

Celor cari au binevoit a contribui, li-s'a aduce 
pe aceasta cale mulţămită. 

Felurimi. 
Tînărul Roosevel t -salvator . »Daily Tele

graph« primeşte din New-York ştirea despre un 
act de eroism săvîrşit de ful -preşedintelui Sta
telor-Unite, Kermit, în vrâstă de 13 ani. 

In timpul unei plimbări călare în apropierea 
de Oyster-bay, reşedinţa de vară a preşedintelui, 
tînărul Roosevelt fu martorul unei ciocniri vio
lente între un automobil şi echipajul unui oare
care Hilton. 

Caii trăsurei se speriară şi o luară la fugă. 
In trăsură, afară de Hilton, se află femeia lui şi 
doi copii ai lui. 

Kermit se luă după Irăsură şi după o fugă 
straşnică călare pe o distanţă de peste o milă 
izbuti să pună mâna pe hăţurile cailor speriaţi 
şi s ă i oprească în loc. 

Mulţămită intervenţiei curag'oase a fiului pre
şedintelui, fam lia Hilton fù scăpată de o mare 
primejdie, de oarece caii apucaseră în fuga lor 
nebună spre ţermul mărei. 

BIBLIOGRAFIE. 
Anunţ literar. Păr. D. Voniga din Gyirok, 

vesteşte tuturor celor interesat', că opul sân: 
„Parantse sau cuvântări pentru toate ocaziu-

nile ce obvin în oficial pastoral al preotului* 
va apare încurând şi celor abouaţi, li-se va ex-
peda cam pe la finea lunei Sept. 

Totodată roagă pe acei On. d-ni preoţi, cari 
încă n'au răspuns apelului de abonare sa trimiţi 
declaraţia ce li-s'a trimes, cu atât mai vârtos,& 
opal fiind mai voluminos decât cum s'a contem
plat, după apariţie, se va vinde cu preţ mai ur
cat decât cel determinat în declaraţinnile de 
bonament. 

Preţul se trimite ulterior, adecă dapă p r i m i r e * 
opului abonat. 

A apărut „Luceafărul" Nr. 17 cu armatorii 
samar: M. Sadoveanu Priseacă de altădată; 
Goga Cain — 1907 — (trei sonete); Oct. C. 
Tăslăuana Asociaţiunea. Adunarea generala dia 
Şimleu. I. Problemele Asociaţiunii. II, Activitate» 
Asociatiunii III. Conferinţe ; G. Rotica Scrisoare 
acasă (poezie) ; Barba Lăutarul Cronică muzicali 
Un compromis muzical. M. Canţan Bisericii 
(poezie); M. Cnnţan Nemurire (poezie); 0. C . ţi 
A. Tăsiăaann Synnöve Solbakken de Björnetjem 
Björnson ; Cronicul Pictorul Carol Pop de Sat-
mary. Teatrul din Şoimuş. „Gazeta Transilnaniei", 
număr jabilar. Jubileul „Şcoalei române" dia 
Bucovina. Pentra dl Iorga. Ştiri. Poşta redacţiei. 
Ilustraţiuni : Delà adunarea generală din Şimleu. 
Sa'.mary : Câmpulangeancă, Severineancă, Tip din 
Mehadia, Tip din Gorj, Pe marginea Bărăganului,, 
Tip din Bănat, La izvor. Ţesătoare. Portretul pic
torului Carol Pop de Satmary. 

Poşfa Redacţiei. 
Dlui Gh. Muntean, Comhsul-mare. „Desmia-

ţirea" d voastră nu desminte nimica, ba confirait 
chiar unele din acuzele ridicate de noi împotrm 
P. S Sale episcopului Hossu pentru prii» irea sa 
în Sân-Miclăuş. Din corespondenţa Dv. reieseua 
singur lucru: că pe o poarta triumfală a fost in
scripţia româneasca: „Intru mulţi ani stăpâne", 
ceeace încă nu exclude că a fost şi o inscripţie 
ungurească: „Isten hozott", că la primire s'a 
cântat marşul lui Rákóczy, că P. S. Sa a vorbit 
ungureşte şi că a vorbit de datoriile noastre 
cătră stat din punctul de vedere naţional ungu
resc, tot acuze formulate de noi în mod precis. 
Dorim ca acestea să fie desminţite nu în moá 
vag ci în chipul cel mai precis şi nu de Dv., ci 
de cel mai chemat, de P. S. Sa episcopul. Des-
minţirea va trebui adresată ziarelor ungnreşti d e 
unde vă făgăduim că o reproducem cu siguranţa, 
precum am reprodus tot de acolo şi o parte d in 
acuzele noastre. 

Redactor responzabil Constantin Savu, 
Editor proprietar G e o r g e Nlchin. 

A V I Z . 
Am onoare a aduce la cunoştinţa publi

cului românesc că cu începere delà 1 Sep
temvrie st. n. mi-am deschis în Arad 
(strada lozseffőherczeg Nr. 20) cancela
rie advocaţială 

Dr. R o m u l Veliciu 
advocat. 

DE VÂNZARE! 
Se vinde din mână liberă o vie situată 

admirab i l p e dea lu l Covăsânţului, in 
extensiune de 3 jughere, din cari peste 2 
j u g h e r e p lantate cu viţă de soiuri ex 
ce l en te . R o d b o g a t ş i de calitate ne
întrecută . In vie o c o l n ă în stare bună. 

Informaţii mai de aproape la redacţia 
»Tribunei«. 
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Ih candidat de advocat 
——— r o m â n , c u praxă — — 

Jă aplicare mom*ntană. Reflectanţii să se 
hdreseze advocatului Dr. S z é k e l y Adolf, 

N a g y v á r a d . 

МГЛ F " r A - v Ä l i e r o m â n e a s c a . ~ШЧ 

Й а Ъ о г B e r e ş 
CLUJ, ( K o l o z s v á r ) K o s s u t h L a j o s u. 7 . Te le fon 654 

I Montare de iluminat cu 
dectricitate, montare 
-de telefon, sonerii eiec-

|trice, parafulgere. Z Z T 

Magazin stabil : 
I lămpi în formă 
Ide lustru, şi de 
braţe de pereţi 

( p o m şi tot felul 
de obiecte pentru 

l i lectriciiaie 
Reparaturile l e să
vârşesc p e l â n g ă ga
ranţie a şa în loc , ca 

în prov inc ie 

I » T i b i i n ( I V a g y s z e b e n ) . 

O piesă e numai cu 40 de cor. 
încălzeşte în 8 / 4 de oră 

150 de litrii de apă, pen
tru care consumă ca com

bustibil numai 10 fileri de cărbuni de lemn. 
O vană de neîncălzit numai 24 cor. 

Lungimea fundului vanei 122 cm. 
:: :: înălţimea de 60 cm. :: :: 

C o m a n d e l e s e eftuesc imediat şl s e trimit 
ca rambursa. 

Gustav Síuehlich 
E n t e n g a s s e 1 7 . H E R M A N S T A D T . S a g g a s s e 1 5 . 

Economiseşte multă 

oboseală , t imp ş i l emne 
fiecare ménagera care spa lă rufele cu 

ргаѵиі de săpun JE 
Г .1 pentru spălat 
arătat de mine, şi rufele se fac carate şi a l b a 
ca zăpada. La fiecare pachet e adăugat şi un 

prospect. 

Preţul unui pachet 24 fileri şi 12 fileri. 
Se găseşte la 

Stefan Knezevits , Temesvár 
F a b r i k , H a u p t g a s s e 2 5 , „ Z u r S a l z m ü h l e . 

P r e m i a t cu pr ime le 16 premi i în anii 190:2,1903 şi 1904-

Kállai Lajos 
B U D A P E S T , V I . G y á r uteza 2 8 . 

Motoarele lui de benzină şi 

I 
^ ^ S ® | j h treerătoarele cu locomobil de benzină 

1Ш^Г~Ша~ Ш І ^ Щ І ^ ^ Э Д А З А * Ш . au fost distinse la toate expoziţiile cu medalie de aur. 
F i e c a r e î n i n t e r e s u l p r o p r i u , dacă cere preţ-curent şi explicări despre aceste treerătoare 
cu motor de benzină recunoscute în toată ţara de cele mai bune, precum şi despre alte maşini agricole. 

Fabrica de motoare a lui Kállai Lajos , în anul acesta a fost 
din nou decorată cu medalie de aur de stat. T U 

•ТАТАѴАѴАТАІГАТАТАТАТАТАТАѴИ 
• Í • 

4 Primul atelier de aurituri de biserică şl pictură de icoane bisericeşti din Ardea l ^ 

• 
• 
• 
• 

Se recomandă în atenţiunea 
parohiilor, primeşte tot felul de 
aurituri bisericeşti, cu aur veri
tabil şi picturi de icoane sfiute 
cu preturi favorabile şi garanţie. 

Primesc tot felul de reparaturi, 
aurituri noi şi împrospătarea 
picturilor, lucru esact şi repede. 

Solicitând încrederea ou. pu
blic rămân cu stimă: 

Cea mai bună fabricaţie şi cel mai ieftin izvor 
de a-şi procura cineva instrumente mu-

: zicale de tambură 

A n d r i j a C a r * 
Ruzicna ul 1. ZAGREB Vlaska ul 22. 

S i p o s Ö d ö n <4 
°"-itorde biserici şi pictor de icoane sf. 

B r a s s ó ^ 
H o s s z ú u t c a 3 9 s z . 

îş i r e c o m a n d ă t a m b u r e l e fabricaţie exce lentă de là c e l e 
mai s i m p l e până la ce le mal compl i ca te cu preţ m o d e r a t 

Preţ curent trimit gratuit c i porto franco. 

АТАТАТАТАТАТАТАТАТАТАТАТАИ 
Fondată in 1885. 

fabrică de c iasornice d e turn, angajată cu contract de capit. Budapesta. 
Budapesta IV., str. Bástya nr. 22. 

Prăvălia : 
V., strada Văczl nr. 57. 

Face pe lângă preţuri mo
derate şi garanţie de mai 
mulţi ani ciasornice de 
turn — şcoli — castele 
şi casarme, primeşte de 
asemenea şi repararea lor. 

Fiind chemat se duce 
ori unde în persoană, 
budget face gratuit şi'l tri
mite porto-franco ori cui. 

Dubiniewicz Oszkár 
comerciant de articole medi

cale, chemice şi parfumuri. 
G l u j , (Kolozsvár) Mk-Ferenc u, 8. 

Mare magazin de 

maşini de fotografiat 
şi tot ce se ţine de ele. 

Obiecte de lemn pentru piro
gravură şi kerbschnitt. 

Aparat de pirogravat 
şi tot ce se ţine de el. 

'm> TW* fW4 TW4 TW4 OW4
 T/%* In* пИ* *îW*- *ПѴ> nW> Щпг "ПД> ' 
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SCHMEREK l SCHNEIDER 
fabrică de motoare , maşini , d e Instalaţii 
:: :: electrice şi e lec trotehnice . :: :: 

T I M I Ş O A R A - i O Z E F I N , s t r a d a B o n n á z n r u l 14. 
Mare depozit de maşini de cu-

^ sut, biciclete şi g r a m o f o a n e 
provenind din cele dintâi fabrici. 

Deasemenea avem totfelnl de 

părţi constitutive 
de m a ş i n i , tn p re ţu r i l e c e l e m a i r e d u s e ş i g a r a n ţ i 

Primim reparaţii de orice fel la ma
şini de cusut, de biciclete şi de gra
mofoane precum şi instalaţii de lu
mină electrică, d e soneri i e lec
trice, d e te le foane şl paraîulgere 

B ă n c i 
de şcoală 
de diferite sisteme, 
mai ales se reco
mandă cele solide 
şi ieftine, bănci de 
şcoală cu dona lo
curi de şezut 
Patent Pfarer I . Konnerth acestea an un pnlt tare, distanţă mini
mală, călimar de cerneală portativ, şi nn sistem simplu de întors banca, 
prin ce e uşor de a se curaţi şcoala şi se pot comanda în şapte mă
rimi. Modele se trimit la dorinţă. Bănci de probă sunt în ateliernl 
de măsar al lai 

Nagyszeben, Elisabetgasse 53. Wi lhe lm СоППеГІЬ. 

MICHAIL MANCHE! 
vărsători u de cam pane (clopote) 

de construcţia cea mai n o u ă cu sul sucitor 
în S i g h i ş o a r a (Sch'ássbiirg-Segesvár) 

:: :: P I A Ţ A D E S U S N R . 1 6 8 . :: :: 

I 
Firma aceasta e x i s t ă delà anul 1822 şl s* bncrră de un renume bun; sä 
recomanda deci tuturor comunelor bisericeşti pentru 

ŞL liferiv s=ii repara clopote 
de toată mărimea en coroane de sie jar ori fer legat; face şi scaune de 
clopote din fer bătut pentm unul sau n a i multe clopote cn preţnrile cele 
mai convenabile . CcmanâVle sa efectnepc şi In depărtare. Clopote mai mici 
snnt totdeauna gata. — — — SolYirea preţulni sa primeşte «i în rate . 

Grosz Nagy Ferencz , 
farma
cist. : Debreczen : f a r m a c i a : 

» A r a n y e g y s z a r y n 

WWfffffVWWWfffffWWVW 

MUSTAŢA E FRUMOASA 
dacă întrebuinţezi 

POIABÄ HÄJDUSAG 
cea mal bani pentru creşterea ţi 
potrivirea musteţelor, pregătită 
din materié neimsuroasă. E f e c 
t u l se v e d e , o a r t e i u t e şi 
c u s i g u r a n ţ ă . Scutit prin lege. 
Un borcan S O fii. Prin postă 
se trimit numai 3 borcane cu 
2 - l < 5 Cor. Cu rambursa gratuit. 

- - • - M E D I C A M E N T - . . 
PENTRU V O P S I R E A P A R U L U I 
în culori blond, brunet sau oegrn. Efect Ia moment 
O singură vopsire e de ajuue, ca părul sau musta
ţa o l u n ă să aibă culoarea ce o doreşte. Nu înă
spreşte părul. O sticlă cu medicament pentru ori 
şi ce culoare A- cor. 

TRISKA J . 
Primul depozit de piane 

J d in tot Ardealul . 
K o l o z s v / i r ( C l u j ) 

S é t a t é r u t c z a Nrul 10 
Recomandă pianurile şl 

pianine le sale provenite din 
fabriceie ce lebre din ţară şi din 
străinătate precum si 
atelierul său de reparat 
instalat din non, în care planu
rile vechi şi stricate să re
pară repede, promt şi eftin cu 
mijloace moderne. 

*p Pianurl cu chirii ieftine. 

Joan P. Popidan, 
m ă s a r d e edificii , m o b i l e şi b i l l iarde în Sibiiu. 

« 
Se recomandă în atenţiunea onor. public din loc şi 

din provincie. Face to» felul de edificii şi mobile de şcolâ, 
prăvăli şi biurouri, montează cafenele şi restaurante. 

Mai ales atrag atenţia on. proprietari de cafenele ̂  
şi restaurante asupra ate
lierului meu de biliarde, 
unde le săvârşesc pe 
lângă preţurile cele mai 
moderate şi garanţie. 

51 
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